

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексеевой Вероники Викторовны, выполненная на тему: «Эволюция системы дошкольного воспитания в Башкирской АССР в 1941-1992 годы», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности

### 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Проблема воспитания подрастающего поколения в настоящее время приоритетна в осуществлении государственной политике в сфере образования. Сейчас на государственном уровне особую значимость прибрела проблема полного охвата посещения детей в детских дошкольных учреждениях. Диссертация В.В. Алексеевой посвящена этому важному аспекту в контексте исторического опыта прошлого. Ее актуальность продиктована необходимостью более полного историко-педагогического осмысления процесса развития отечественного дошкольного образования, его теоретических основ. В автореферате обозначена проблематика данного исследования, ясно определены его хронологические рамки.

Работа характеризуется четко поставленными целями и задачами исследования. В работе глубоко обозначена и проработана научная новизна, что говорит о качественном анализе исследований, близких по тематике. Корректно сформулированы практическая и теоретическая значимость работы.

В автореферате дается подробная характеристика содержания регионального дошкольного воспитания. Хорошо прослежены аксиологические основания образования в конкретный исторический период. Следует отметить системный подход автора диссертации к всестороннему исследованию проблемы.

Говоря о дошкольном воспитании, автор рассматривает не только детские дошкольные учреждения, но и задачу подготовки воспитателей для работы в детских садах. Содержательный материал выполненной работы действительно расширяет представление о многогранности такого явления, как отечественное региональное дошкольное воспитание исследуемого периода.

Наряду с вышеназванным, хотелось бы, чтобы описанная в работе гуманистическая направленность основ дошкольного воспитания получила большое освещение. В частности, представляет интерес убежденность в том, что личность и индивидуальные качества каждого ребенка являются самоценностью для общества и государства, вере в неуклонный прогресс в развитии общества. Тем не менее, данное замечание не умаляет достоинство представленного исследования. Возможно, более полное рассмотрение

данных аспектов в рамках представленной работы было сложным, но разработка предлагаемой темы вполне может стать продолжением исследования.

Также хотелось бы уточнить целесообразность рассмотрения в параграфе 1.1. эволюцию системы отечественного дошкольного образования с 1830-х годов XIX века.

Однако обозначенные рекомендации и вопросы не снижают значимости проведенного исследования и ценности полученных результатов.

На основе материалов, представленных в автореферате, можно сделать вывод о том, что диссертация Алексеевой Вероники Викторовны по теме «Эволюция системы дошкольного воспитания в Башкирской АССР в 1941-1992 годы» по актуальности проблемы, ее теоретической и практической значимости и степени разработанности соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 (ред. от 16 октября 2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Алексеева Вероника Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук, доцент

Е. В. Неборский

03.03.2025

Подпись Е. В. Неборского удостоверяю:

Сведения о лице, составившем и подписавшим отзыв:

Неборский Егор Валентинович, доктор педагогических наук (13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования), доцент, профессор кафедры иноязычного образования Института международного образования, ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет»; 119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 88, Тел/факс +7 (499) 245-03-10, E-mail ev.neborskii@mpgu.su

Выражаю согласие на обработку персональных данных \_\_\_\_\_



В. Неборский

ДОСТОВЕРЯЮ

делами

А.Б. Никитина